

将情怀注入学术研究

——记桂林理工大学人文社会科学学院副院长曾鹏教授

□ 魏海斌

为学,他勤奋刻苦地勇攀学术高峰;为师,他不遗余力地传道授业解惑;为人,他低调谦和地与人友好相处。

兼容并包者,大成也;经世致用者,贤达也。他,就是桂林理工大学人文社会科学学院副院长、经济学教授、硕士研究生导师曾鹏。

倡导有情怀的学术研究

曾鹏曾先后就读于广西师范大学、哈尔滨工业大学、中央财经大学,在求学的各个阶段也分别从这几所高校中收获了治学的精髓和为人处世的道理。

在广西师范大学读书的七年时间里,曾鹏明白一个道理,凡事对自己要求要高一点,不等、不靠、不要,事情就会做得好,也就是功到自然成。同时,在为人处世方面,“永远不要用自己的想法去套别人的想法,人和人的意识是不一样的,不能按照统一的模式来要求”。在中央财经大学从事博士后研究期间,曾鹏师从我国著名技术经济学家、哈尔滨工业大学经济与管理学院院长于渤教授,感受到了高水平的学术和严肃的学风,觉得“读书和做学问是需要使命感的”。在中央财经大学从事博士后研究期间,曾鹏师从我国著名经济学家、长江学者特聘教授、山东大学经济研究院院长黄少安教授,合作导师高水平的学术

指导,使他认识到学术的思想性远远高于技术性。

在桂林理工大学工作之后,曾鹏将所学迅速应用于科研工作之中。作为一位“80后”,他已经是广西杰出的社会科学青年学者、民族事务研究专家,在经济学、管理学、教育学等多个领域均有所建树,入选国家民族事务委员会“民族问题研究优秀中青年专家”、国家旅游局“旅游业青年专家培养计划”、广西教育厅“广西高等学校优秀中青年骨干教师培养工程”。

“现在很多青年学者,包括研究生,对是否学到知识,是否获得成果看得并不重,做研究缺乏情怀,仅仅是作为达到某些目的的手段。做研究是需要情怀的,没有情怀的研究是做不好的。”曾鹏说。

推动人文与自然学科互补发展

曾鹏目前担任桂林理工大学人文社会科学学院副院长,主持行政工作,承担着繁荣发展桂林理工大学人文社会科学的责任。

在自然学科和人文学科的发展长河中,二者分别经历了相互融合、各自独立、互为支撑、论战对峙、激烈对抗等阶段。

对此,曾鹏认为:“自然科学是研究无机自然界和包括人的生物属性在内的有机自然界的各门科学的总称;而社会科学是关于社会事物的本质及其规律的

系统性科学。当代科学技术的不断发展,使自然科学与社会科学之间相互影响、相互渗透、联系日益紧密。社会科学的人文精神与自然科学的功能和价值之间存在着重要的互补关系;社会科学的理论模式、研究方法、世界观和方法论,对自然科学研究具有重要的指导作用。不能因为研究社会科学的人才无法像研究自然科学的人才一样做出一个所谓的‘产品’就认为研究社会科学的人才没有用,或低人一等,这两种人才对于经济社会的发展是互相融合和互相促进的。”

正是秉承着这样兼容并包的学术态度和观点,曾鹏的著作和文章既闪耀着自然科学的光彩,也蕴含着人文社会科学的精髓。

曾鹏认为,在社会科学研究中提炼出科技元素,要做到以下几个方面:首先是问题意识,以往一些社会科学研究往往缺乏问题意识,研究的东西不解决具体的问题,其实社会科学也是可以提炼出科学问题的;其次是科学的研究方法,应该借助自然科学的研究方法对社会科学中需要研究的科学问题进行研究,减少主观性;再次是逻辑性,从研究假设到科学论证,再到结论与讨论,再到最后的政策含义与政策建议应该是符合逻辑,一气呵成的;最后是强调政策含义,其实也就是成果的有用性。对经济社会发展无用的成

果是没有必要研究的。

摒弃实用主义误区培养人才

当前,全国各个高校都在积极开展创新、创意、创业——“三创”教育,培养具有创新意识和能力的高素质人才逐步成为各个高校的办学目标。

桂林理工大学“三创”教育也在如火如荼地开展着。曾鹏认为,培养人才要摒弃实用主义的误区,强调基础,增强学生的基本功和续航能力,这样培养出来的学生才有可能在未来的竞争中立于不败之地,高校教师也应该在其中汲取对教学科研有用的营养。

目前广西正处于快速发展阶段,培养大量高素质的创新型人才将会极大推动广西的发展。曾鹏认为要提高对人才的重视,同时在制定相关政策时,要认清并处理好什么才是高层次人才,广西的创新驱动发展到底需要哪些类型的高层次人才,如何才能持续的把想干事、能干事、干成事的高层次人才留在广西等几个问题。

治学风格严谨、热衷社会科学研究的曾鹏在生活中喜欢看电影、听音乐。他说,“科研是自己喜爱的工作和终身为之而奋斗的事业,但是科研仅是生活的一部分,生活还应有更加丰富多彩的内容,各种元素之间互相调节才能够弹奏出生活美妙和谐乐章。”

桂林国家高新区: 电商洼地引来发展新活力

□ 王亚东

近日,广西电子商务高峰论坛暨第二届桂林网购节在桂林国际会展中心举行,来自广西商务厅、桂林市政府、上海财经大学、京东、阿里巴巴、苏宁等700多位政商学界的代表参会,跨境电商和农村电商成为论坛的关注焦点。电子商务高峰论坛主办方还特邀了电商行业顶尖人物,如阿里巴巴、京东、谷歌、苏宁云商、慧聪网、寺库等知名互联网领军企业高层,到现场解析经典案例,传授实践干货,分享传统企业“互联网+”转型的挑战与机遇,为广西电商产业发展出谋划策。

桂林作为国家电子商务示范城市和示范基地,跨境电商迅速发展。作为桂林电商迅速发展的。作为桂林全球跨境电商企业,网上-全球商品直销街区项目首期打造跨境电商进口商品直销中心和线下体验馆,项目预计总投资5000万,项目将于10月上旬上线运营。包括有东盟商品交易所正式落户桂林国家高新区在内的8项重大项目签约落户,涉及阿里巴巴、京东、苏宁云商、桂林国家高新区等单位的交流与合作。同时,坐落在桂林七星区的熙上全球商品直销街区与京东全球购、绿地商业集团、寺库集团等全国知名跨境电商企业达成合作意向,推出“实体店+互联网+旅游目的地”的创新商业模式。

“广西电商看桂林,桂林电商看高新区”。作为电商洼地,桂林国家高新区在2013年就成为了广西首批电子商务示范基地、商务部电子商务进社区试点和第二批国家电子商务示范城市项目承担单位。现有电商企业及相关服务企业近300家,2015年,高新区电商网上交易额突破50亿元。桂林国家高新区发展电商产业的势头得天独厚,目前,桂林国家高新区打造的“桂林电商谷”吸引了一批诸如阿里巴巴、京东、慧聪网、东盟商品交易所、广东科海等大型电商企业,千烨、皓东、智泰社区等本土电商骨干企业,以及中航信、淘乐网、怡亚通等第三方服务机构。现有电子商务及相关服务企业320家,已初步形成电子商务产业集聚区。桂林国家高新区负责人石玉琳介绍说:“开展广西电子商务高峰论坛暨第二届桂林网购节活动,就是要把阿里、京东、苏宁、慧聪网的大佬邀请到这里,跟大家分享一些新的思想或者新的一些案例,希望我们的企业从中得到很多收获,能够创新自己的发展方式,对于高新区一些传统的工业企业,希望他们能够也从中获得收益,能够从这方面达到转型升级的目的。”

凭借长期发展信息、软件产业的的优势,桂林国家高新区发展电子商务优势突出,抓住电子商务发展机遇,提出了“创业高新区、汇梦电商谷”的发展思路。从2016年开始,以电商谷为核心辐射带动,争取用2年时间使桂林国家高新区电子商务交易额突破100亿元,较2015年翻一番。

传统药物学界“奥林匹克”在玉林举行

科技日报讯(魏海斌)为提高“中国南方药都”——广西玉林市的知名度和影响力,推进广西中医药事业的快速发展,将中国传统药物学学科研究水平推上一个新台阶,由国际传统药物学会、中国中医科学院、中华中医药学会、广西玉林市政府等主办的第十六届国际传统药物学大会和第八届中国(玉林)中医药博览会近日在玉林举行。

来自奥地利、美国、英国、德国、意大利等30多个国家、地区的88名传统药物学专家,中国中医科学院、中国工程院医药卫生学部等10多名院士,中国中药协会、中华中医药学会、中国医药保健品进出口商会等国内中医药界顶尖的行业协会,以及国内北京、上海、浙江、广东、海南、港澳台等31个省(市、自治区、特别行政区),以及广西壮族自治区卫生和计划生育委员会、商务厅、食品药品监督管理局、广西中医药大学、广西药用植物园、中国-东盟传统医药交流合作中心(广西)、广西中医药学会等单位的嘉宾、客商前来参会参展。

本届大会的主题为“传统药物的保护、融合、创新”,与会代表围绕六个大会议题,对传统药物资源的保护、利用和可持续发展等方面的科研成果和实践经验进行广泛、深入的交流和探讨。本届药博会共有380多家来自全国各地的企业参展,共有463个展位,无论参展规模,还是参展产品、展馆布置,较上届都有所扩大。本届展会主要有国际中药馆、国内知名药企特展馆、“中国南方药都”中药材种质三大板块。其中国际中药馆共有103家企业参展,主要分“中国南方药都”中药材种植业展示、国内知名药企特展馆展示、全国中药材种子种苗交易会三大块,共落实展位390个。此外,该展馆还设有中医义诊、骨伤诊疗体验两个区域,现场参观的市民络绎不绝。

公安部推广电动车管理“南宁经验”

科技日报讯(龚春冰)“南宁市电动自行车管理坚持教育与处罚相结合,这个办法很好,南宁经验要在全国推广,各省市要学习借鉴。”公安部交管局近日在南宁召开了“依法治理城市道路交通突出问题座谈会”,出席并主持本次会议的公安部交通管理局负责人在会上表示,在保护公民交通权力特别是电动自行车的通行权上,南宁做得最好。

“当前电动自行车管理面临的困难很多、问题很多、阻力很多,法律不健全、交通设施不足。南宁的经验很好,要在全国推广,各省市要学习借鉴。交警的重要职责就是对违法行为进行有效干预、引导、规范、处罚、教育,用法治的思维、法治的方法来治理交通突出问题。南宁市电动自行车管理坚持教育与处罚相结合,这个方法很好。实践证明,管和不管不一样,管得好就能出规矩。”在会上,公安部交通管理局负责人表示,南宁交警支队积极探索创新,敢于“吃螃蟹”,按照“先纳入、后规范”和“罚教结合、教育为主”相结合的工作思路,摸索出了一条不通过“禁”和“限”也能管得住、管得好的新路子,取得了良好的效果,得到了广大群众的支持和肯定。据南宁交警发布数据显示,目前南宁市区电动自行车多达165万辆,平均每两个市民就拥有一辆,出行密度位居全国前列,伴随而来的是道路交通供需矛盾以及电动车管理难等问题日益突出。

广西普通高校招生咨询会6月下旬举办

科技日报讯(覃丹)从广西招生考试院获悉,广西2016年普通高校招生现场咨询会将于6月25日至26日在南宁国际会展中心举行。

据介绍,今年,广西将有33万人报名参加普通高考。为使考生有一个与高校更好沟通、深入交流的机会,引导考生合理填报志愿、科学规划职业生涯,利于高校吸引优质生源,广西招生考试院将本次招生咨询会安排在考生知道分数后填报志愿期间举行。本次招生咨询会,将有包括北京大学、清华大学等大批名校在内的数百所区内外高校、留学机构参加,广西招生考试院也将现场设点接受考生和家长有关招生考试问题的咨询。广西招生考试院提醒广大考生,广西主要通过广西招生考试院网站和区内主流媒体以及广西2016年普通高校招生现场咨询会向社会、考生和家长公布并介绍广西的招生政策、录取流程等,其中,普通高校招生现场咨询会每年仅在南宁举办一场,除此之外,广西招生考试院未授权任何单位和个人以任何形式举办现场咨询会。考生及家长应通过正规途径了解考试招生相关信息,避免被错误的招生信息误导。



图片 show

为了展示当代农民工的技能风采,提高农民工职业技能和综合素质,增强农民工就业竞争力,推进农民工工作持续健康发展,5月26日,以“学技术、练本领,比技能、创一流;比思想、赛技能,比风格、赛水平”为主题的广西凌云县第二届农民工技能大赛暨广西第三届农民工技能大赛凌云县初赛在该县职教中心举行。图为汽车修理比赛现场。

黄元荣 万恒勇摄

上思:干部进村精准帮扶攻坚脱贫“硬骨头”

科技日报讯(周小燕)近日,广西上思县召开全县脱贫摘帽“进村入户·精准帮扶”启动仪式,对全县精准帮扶工作进行安排部署,动员全县上下深入贯彻中央、广西和防城港市有关精准扶贫精准脱贫工作要求,以扎实的作风和举措,推进精准帮扶工作取得实实在在的成效,确保圆满完成今年的脱贫摘帽目标任务。

新一轮精准识别贫困村贫困户结果显示,2015

年底,上思县仍有贫困村32个、贫困户(57分以下)3976户16473人,且这些贫困人口大部分分布在边远山区,自然条件和发展条件较差,增产增收缓慢,返贫现象突出,是该县脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”。当前,上思县委县政府已经精心制定了《上思县脱贫攻坚实施方案》和系列挂图作战图,明确以“攻坚一年、脱贫摘帽”为主题,以“精准、聚焦、可行”“用心、用情、用力”为原则,全面实行县、乡、村、屯四

级挂图作战,筹措投入资金15亿元,扎实推动脱贫攻坚“六个到村、九个到户”,确保到今年底,全面实现13个贫困村脱贫出列,9000名贫困人口脱贫销号,整县顺利脱贫摘帽目标任务。

该县要求全县所有精准帮扶工作都要围绕“攻坚一年、脱贫摘帽”这个目标来开展,所有帮扶工作人员要带着感情沉下去,以群众所思、最盼、最虑的现实问题为切入点,认真扮好“五个角色”,做到尽职尽责、尽力有方向。一是当好政策的“宣传员”;二是当好致富规划的“设计员”;三是当好创业致富的“指导员”;四是当好基础设施的“协建员”;五是当好群众诉求的“联络员”。

容县:把特色旅游名片变成全面发展优势

□ 封晓天

游交通及旅游公共服务设施,不断提升旅游管理水平和服务质量,确保成功创建广西特色旅游名县,把容县建设成为桂东南向外延伸至粤港澳乃至东盟地区的重要旅游目的地。

实施城乡建设攻坚,提升城乡发展水平。容县文化馆、图书馆竣工投入使用,城区外立面改造和风貌改造进入收尾阶段,容县棚户区改造、容州市场拆除重建、石头镇农民创业集聚区农产品物流中心园区等项目建设加快推进……容县城乡建设红红火火,重点推进21个城乡建设攻坚项目,加快城乡基础设施建设,完善城市基础设施及市政公用服务设施,加强城区环境综合治理,加快推进圩镇综合环境治理及基础服务设施“六个一”工程建设,深入开展“美丽容县·生态乡村”活动,大力建设自治区新型城镇化示范县,全面提升城乡发展水平和品位。

实施园区建设攻坚,增强产业承载能力。容县经济开发区是容县产业腾飞的基地。容县通过开展园区建设攻坚,重点推进20个攻坚项目建设,涉及园区企业、物流、道路和生活配套设施等内容,进一步完善园区基础设施,持续提升园区整体实力。

米勒电动车华南生产基地、宽华农业物流、商会大厦、皮具产业园、雅视科技、兴鹏鞋业等项目续建或扩建如火如荼,13条园区道路建设有序推进,黑芝麻乳罐装生产基地、五丰粉垄深耕深松机项目正在加紧筹划。同时,该县帮扶重点企业20个,助推健康食品、电子信息、林产化工、机械制造、日用陶瓷、皮革皮品六大传统支柱产业转型升级,推动经济开发区向创新型、特色型、生态型发展,促进园区经济健康快速增长。

实施交通基础设施攻坚 打通城乡发展的交通血脉。加快构建合理、完善的县域公路交通网络,打通经济社会全面发展的交通动脉。重点推进11个城乡交通基础设施项目建设。继续推进陆川至岑溪二级公路(容县段)建设,扎实推进容县绕城公路、绣江二桥(扩建)、绣江三桥、汽车总站搬迁、容县运美汽车客运站东迁、黎村客货运服务站、容县城区经浪水至良公路提等改造项目前期工作和建设工作,持续推进村村道路硬化工程,为城乡经济协调发展创造良好的交通条件。

实施精准扶贫攻坚 助推贫困人口科学脱贫。

容县围绕2016年年底前完成脱贫30个贫困村、1.3万贫困人口的目标,采取精准化识别、针对性扶贫和科学化脱贫的方法,严格落实党政一把手负总责的扶贫攻坚责任制,建立精准扶贫包联机制,积极实施特色产业富民、扶贫移民搬迁、农村电商扶贫、农民工培训创业、贫困户产权收益、基础设施建设、科技文化扶贫、金融扶贫、农村“三留守”人员和残疾人关爱服务等系列扶贫行动以及社会扶贫计划,凝心聚力推进脱贫攻坚精准帮扶工作,助推贫困村、贫困人口科学化脱贫。

实施社会治理攻坚,提升公众安全感满意度。围绕全面提升社会公众安全感和满意度的目标,容县大力构建立体化的社会治安防控体系,深入开展严打整治专项行动,深入开展矛盾纠纷精准排查和精细化化解。深入贯彻从严治党要求,全面落实“两个责任”,扎实开展“两学一做”学习教育,大力构建全民共建共享的社会治理新格局。近日,广西民调中心发布2016年第一季度全区各地社会公众安全感和满意度民调调查结果,容县综合得分跃升到全区第十二名。